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yömrôi Edit hosszú élet pá lyá ja föld raj zi
hely, nyelv, szak ma és élet kö rül mé nyek te kin te -
té ben rend kí vül sok szí nû és sû rû volt: Bu da -
pest tôl, Bé csen, Ber li nen, Prá gán át Cey lo nig és
Lon do nig ve ze tett, és pszi cho ana lí zis, iro da lom,
po li ti kai aktivizmus, fi lo zó fia és mû vé szet egy -
aránt he lyet ka pott ben ne. Ez a na gyon ön tör -
vé nyû élet út el vá laszt ha tat la nul össze fo nó dott a
sok szor kény sze rí tôen ala ku ló tár sa dal mi, po li -
ti kai kö rül mé nyek kel, moz gá sok kal. Ha tár át lé -
pé sei kö zül há rom (az 1919-es, az 1933-as és az
1939-es) po li ti kai okok ból be kö vet ke zett kény -
sze rû emig rá ció volt. Az utób bi ket tô köz vet len
össze füg gés ben állt a zsi dó ül dö zé sek kel. Ezek a
moz gá sok össze tett szük ség le te ket és ha tá so kat
je len tet tek: a mo bi li tás igé nyét és a szám ûze tés
kény sze rét, új él mé nye ket és el ve szí tett gyö ke -
re ket, ké pes sé get az ott ho nos ság meg te rem té sé -
re és vissza té rô ide gen ség ér ze tet, az in teg rá ció
szük ség le tét és az el lenál lás út jait kü lön fé le –
sze mé lyes és szak mai – szub kul tú rá kon és in -
téz mé nye ken ke resz tül. So kat ve szí tett, de ki -
lenc ven egy év nyi élet út já nak egé szé re te kint ve
fel te he tô leg legalább ennyit nyert is a hely vál -
toz ta tá sok kal. Mindazonál tal az emig rá ció ki -
kény sze rí tett jel le ge és fe nye ge tett kö rül mé nyei
nem hagy ha tók fi gyel men kí vül. Amint egy – a
tu dó sok mig rá ció já ról szó ló – nem ré gi ben meg -
je lent ta nul mány fo gal maz:

„Nem csak meg él he té sü ket ve szí tet ték el,
de csa lád juk hoz fû zô dô sze mé lyes kap cso la -
tai kat, nyel vü ket és nem utol só sor ban kul tú -
rá ju kat is. […] Eze ket a ku ta tó kat és tu dó so -
kat kí vül rôl ne kik tu laj do ní tott, és nem be lül -
rôl el fo ga dott tu laj don sá gok alap ján ül döz ték
[…]. Ez kü lön böz te ti meg a ná ci éra kény -
sze rû mig rá ció ját a po li ti kai ül dö zés egyéb
ese tei tôl vagy a kép zett szak em be rek erô tel -
jes nem zet kö zi áram lá sá tól, amely mos ta ná -
ban annyi ra el ter jedt té vált.”1

Fon tos for rás Gyöm rôi éle té nek fel tá rá sá hoz
(Rényi Edit né ven írt) kiadat lan önélet raj zi re -
gé nye, Az ár el len2, amely ugyan sok fik tív, sti li -

zált ele met tar tal maz, de alap jai ban va lós ré te -
gek bôl, él mé nyek bôl épült. Ahogy a szer zô a
nyi  tó la pon tá jé koz tat ja az ol va sót: „E re gény
sze rep lôi nem élô vagy va la ha élt sze mé lyek, de
a vi lág, amely ben mo zog nak, az at mosz fé ra,
mely kö rül ve szi ôket, tel je sen hi te les”. Az ön -
élet  raj zi én írá sos meg fo gal ma zá sa-meg szer -
kesz  té se azon ban, mint min den önélet raj zi for -
rás ese té ben, itt is óva tos ság ra int. Ez zel a szer -
zô is tisz tá ban van; egy Ve zér Er zsé bet nek írott
le ve lé ben ér zék le te sen fo gal maz za meg az
önélet rajz-fik ció prob lé mát: „Drá ga Er zsi kém,
vi gyázz ar ra, hogy ne pub li kál ják mint au to -
biog rá fiát. Sem mi kép pen nem az. Meg fi gye lé -
sek a vi lág ban iga ziak, de tör té né sek nem. […]
Mond tam Ne ked, hogy az em ber úgy hasz nál ja
az éle tét, mint va la ki, aki vesz egy bög rét, a
föld höz csap ja, össze sze di a da rab jait, és egy
egé szen más faj ta bög rét csi nál be lô le.”3

A szö veg fel té te lez he tôen 1941-ben ke let ke -
zett, ami kor az épp Cey lon ban élô Gyöm rôi
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Gyöm rôi ber li ni évei 1919-es bé csi emig rá -
ció ját, il let ve rö vid ro má niai (te mes vá ri, ko lozs -
vá ri) és cseh szlo vá kiai (ung vá ri) ki té rô jét kö -
vet ték. Kom mu nis ta te vé keny sé ge miatt Ro má -
niá ból kiuta sí tot ták. Ek kor is mer ke dett meg
má so dik fér jé vel, Tölgy (Glück) Lász ló val, aki
a szov jet ke res ke del mi kép vi se le ten dol go zott
Prá gá ban. 1923-ban köl töz tek Ber lin be, és
Gyöm rôi (ek kor Glück) Edit 1923-1933 kö zött
a né met fô vá ros ban élt. Itt vál to za tos mó don
ke res te a meg él he tést és a szak mai ön meg va ló -
sí tást – mû vé szi, moz gal mi és gyó gyí tó te vé -
keny sé ge ken ke resz tül. Dolgozott ruhater ve zô -
ként a Neu mann Produktion, a Hom-Film és a
Tschechowa Film tár sa ság nál, töb bek kö zött
Eli sa beth Bergner film jei hez is ter ve zett ru há -
kat. Megis mer te Brech tet, Ilja Ehren bur got,
Ol ga Tschechowát. For dí tott a Führer Verlag -
nak, a kom mu nis ta szak szer ve zet kia dó já nak,
tol má cso lás sal, fo tó zás sal fog lal ko zott, és egy
ideig a Rote Hilfe kom mu nis ta segélyszervezet
lapjának szer kesz té sé ben is részt vett. Bár a né -
met kom mu nis ta párt ból 1934-ben ki zár ták, a
kom mu nis ta esz mék tôl éle te vé géig nem sza -
kadt el.4 Az ár ellen-ben Gyöm rôi plasz ti kus ké -
pet ad az 1930 kö rü li Ber lin rôl, és ben ne re -
gény be li ön ma gá ról.

Gyöm rôi ber li ni tar tóz ko dá sá nak egyik leg -
fon to sabb szak mai „ho za dé ka” pszi choana li ti -
ku si ki kép zô dé se volt. Ba rát ja, Siegfried Bern -
feld pszi choana li ti kus ré vén ke rült kap cso lat ba
a Né met Pszi choana li ti kus Egye sü let tel. Bern -
feld ja va sol ta ne ki ugyanis, hogy az ana lí zis se -
gí te ne prob lé mái megol dá sá ban, bár ezek,
amint ír ja, „in kább gya kor la ti, mint ér zel mi jel -
le gûek vol tak (ter mé sze te sen az a ké pes ség,
hogy megold jam ôket, több lel ki egyen súlyt igé -
nyelt vol na, mint amennyi vel ak kor ren del kez -
tem)”5. Ot to Fenichelhez járt ana li ti kus te rá piá -
ba a poliklinikára, nem fi ze tô pá ciens ként. A te -
rá pia ha ma ro san ki kép zô ana lí zis sé ala kult át,
és Gyöm rôi 1929-tôl meg kezd te sa ját ana li ti kus
pra xi sát. Köz ben is mét meg él he té si prob lé mái
vol tak, ko mo lyan éhe zett, de ta lán még en nél is
rosszab bul vi sel te az ez zel já ró ki szol gál ta tott -
sá got.

„Gya kor la ti lag min den es te elôadá sok és
sze mi ná riu mok vol tak. Egyik cso por tunk
utá na egy kis cso por tunk rend sze re sen be tért
a Romanische Caféba ment. Re né Spitz, aki
ide tar to zott, min dig azt mond ta, hogy ô az
egyet len fér fi, aki fi zet het ne kem egy ká vét.
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(har ma dik) fér je ha lá la után úgy dön tött, Los
Angelesben te lep szik le és pró bál (nem elô ször)
új éle tet kez de ni, ahol nô vé re csa lád ja és több,
Ber lin bôl is mert ana li ti kus-kol lé gá ja is élt. (Ezt
a ter vet ké sôbb mó do sí tot ta a Cey lon ban meg -
is mert Evelyn Fre de rick Charles Ludowyk, ké -
sôb bi fér je le ve lei nek ha tá sá ra, és vissza tért
Cey lon ba, ahol 1956-ig élt.) A hosszú ha jó út,
amely a re gény nek is egyik szín te re, fel te he tô -
leg va ló ban az írás hát te réül is szol gált. A tör té -
net az 1910-es évek ben in dul, kö ve ti a Ta nács -
köz tár sa ság utá ni bé csi emig rá ció tör té ne tét, az
1920-as ber li ni éve ket, majd a rö vid prá gai ki té -
rô utá ni vissza té rést Bu da pest re. Ez zel pár hu -
za mo san fut a tör té net cey lo ni szá la, amely ben
a nar rá tor egy ha jó úton vissza te kint a cey lo ni
kö zel múlt ra, a ke le ti vi lág fel fe de zé sé re és ké -
sôb bi fér je irán ti ala ku ló von zal má ra, il let ve há -
bo rú elôt ti eu ró pai múlt já ra, sze mé lyes és po li -
ti kai kap cso la tai ra.

Levél Ernest Jones brit pszichoanalitikusnak, Budapestrôl,

1938-ban, az újabb emigráció elôtt 



Nem tud ta, hogy ez a ká vé (és a hoz zá já ró
sü te mény) volt az egész az na pi élel mem. Er -
rôl még az ana lí zi sem so rán sem tud tam be -
szél ni – az okot ké sôbb dol goz tuk fel. Ám
egy he tes éhe zés után be kö vet ke zett az
összeom lás, és kény te len vol tam könnyek kö -
zött a dí vá nyon is be szél ni ró la. Mi kor feláll -
tam, hogy tá voz zak, Fenichel na gyon za var -
tan meg kér dez te: »Ad jak köl csön ma gá nak
va la mennyit?«. Mi re én el pi rul tam, és azt
mond tam: »Még csak ez hiány zik ne kem!«,
és be vág tam ma gam mö gött az aj tót.”6

Balol da li po li ti kai né ze tei vel a Né met Pszi -
choana li ti kus Egye sü let hi va ta los kép vi se lôi
nem ro kon szen vez tek, így fel vé te le a Ber li ni
Pszi  choana li ti kus In té zet be el to ló dott, de há -
rom éven át min den elôadás ra és sze mi ná rium -
ra be járt. 1933 má ju sá ban elôadást tar tott „Be -
ve ze tés a gyer mek ana lí zis be” cím mel.7 A hi va -
ta los szék fog la ló elôadást 1933. jú nius 20-án
tar tot ta „Pszeudogenitalitás egy ese te anális fi -
xá ció val” cím mel. A fel vé te li bi zott ság ban Radó
Sán dor, Max Eitingon és Karen Horney ül tek.
A be szél ge tés ve gyes ér zé se ket ha gyott Gyöm -
rôi ben: 

„Ez az in ter jú szá mom ra in kább ne vet sé -
ges volt, mint ko moly. Fel ke res tem Radót,
aki azon cso dál ko zott, hogy még min dig nem
va gyok kan di dá tus. [Max] Eitingon fa gyo -
san fo ga dott, és töb bek kö zött meg kér dez te
tô lem, hogy szán dé ko zom-e Oroszor szág ba
utaz ni. Azt vá la szol tam: »Alig ha, per sze az
em ber so ha sem tud hat ja, mit hoz a jö vô.«
Karen Horney min dent tud ni akart a múl -
tam ról, és a be szél ge tést a kö vet ke zô sza vak -
kal fe jez te be: »Nem ér tem, hogy egy olyan
te het sé ges nô, mint ma ga, miért akar ana li ti -
kus len ni.«”8

Kont roll ana li ti ku sa Hárnik Je nô és Felix
Boehm, a Né met Pszi choana li ti kus Egye sü let
ak ko ri el nö ke lett. „Cse ré be” Gyöm rôi asszisz -
tens ként dol go zott Boehmnek, ami töb bek kö -
zött az zal járt, hogy a Boehm ál tal hoz zá kül -
dött pá cien sek ho no rá riu má nak fe lét át kel lett
ad nia. (Boehm azok kö zött volt, akik el le nez ték
Gyöm rôi fel vé te lét az egye sü let be, de el mon dá -
sa sze rint ô tu da to san ilyen kont roll ana li ti kust
sze re tett vol na.) Szû kebb pszi choana li ti kus ba -
rá ti kö ré hez olyan balol da li, mar xis ta, szin tén
több szö rös emig ráns kol lé gák tar toz tak, mint
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Annie és Wilhelm Reich, Ot to Fenichel, Edith
Jacobson és Siegfried Bernfeld.9 Ah hoz a le -
gen dás „gye rek sze mi ná rium hoz” tar to zott,
ame  lyet Ot to Fenichel és Harald Schultz-
Hencke 1924-ben ala pí tot tak fia ta labb pszi -
choana li ti ku sok ré szé re, és amely ben az in téz -
mé nyes ke re te ken kí vül dol goz tak ki és vi tat tak
meg pszi choana li ti kus té má kat. Ez a vi ta fó rum
1933-ig, Hit ler ha ta lom ra ke rü lé séig mû kö dött.
Ber lin ben Gyöm rôi kap cso lat ba ke rült az
individuálpszichológusok cso port já val is, ahol
megis mer ke dett Annemarie Wolffal.

Tíz éves fiát10 1927-ben Wolf gyer mek ott ho -
ná ban he lyez te el, ké sôbb ma gá hoz vet te.
Gyöm rôi sa já tos, tá vol ság tar tó anya sze re pé vel
kap cso lat ban ta nul sá gos Annemarie Wolf lá nya,
Ursula Heuss csa ló dott és kis sé ne hez te lô le ve le,
me lyet Gyöm rôi ha lá la után tíz év vel írt Rényi
Er vin fiá nak, Rényi Pé ter nek, né mi leg any ja ne -
vé ben is. Nem tud ni pon to san, hogy Gyöm rôi
miért nem ke res te ké sôbb a kap cso la tot Wolffal
– Ursula Heuss az „énközpontúság és a múlt tal
szem be ni hût len ség je le ként” ér té ke li a dol got.
Fel té te lez het jük, hogy a fia el vesz té se miat ti
bûn tu dat és el foj tá sok is sze re pet ját szot tak a
„hût len ség ben”, ab ban, hogy nem akart vissza -
gon dol ni er re az idô szak ra és sze rep lôi re.

„[…] A két asszony hoz fû zô dô vi szo nya
sa já to san el tért. Edith sze re tô édes any ja volt,

Gyömrôi szerzôdése a Hom-Filmmel,

jelmeztervezésre



to ra, Éva, aki Gyöm rôi al te re gó já nak te kint he -
tô, ka ri ka tu ris ta.)

Zsi dó sá gát egy re in kább szá mon tart ják, s
így kény te len ô ma ga is egy re in kább szá mon
tar ta ni. Az ár el len ér zé kel te ti azt a fo lya ma tot,
aho gyan az erô sö dô an ti sze mi tiz mus fe nye ge -
tett sé ge, az ir ra cio ná lis meg bé lyeg zett ség kiala -
kít ja, megerô sí ti ben ne zsi dó iden ti tá sát. Nem a
„tisz ta fa jok ban” va ló hit, ha nem a ki sebb sé gi
lét vál lalt azo nos ság tu da ta je gyé ben. A Reich -
stag fel gyúj tá sa után fel gyor sul nak a zsi dó el le -
nes ren del ke zé sek, ház ku ta tá sok, ké zi rat ége té -
sek. A nar rá tor idô ér zé ke átala kul, fel te he tô leg
a lel ki meg ráz kód ta tás ha tá sá ra is. A re gény
sze rint egy ki csem pész ni kí vánt cso mag gal le -
tar tóz tat ják, és a val la tás so rán fiát megölik. Ôt
ma gát egy ko ráb bi, ná ci vá vált sze re tô jé nek ba -
rát ja me ne kí ti ki Ber lin bôl. Itt új ra az élet raj zi
té nyek el to lá sá val ta lál ko zunk. Fia va ló já ban
1943-ban, mun ka szol gá lat ban halt meg, szin tén
erô sza kos ha lál lal, de nem ennyi re bru tá lis kö -
rül mé nyek kö zött, és nem gye rek ként. Csak ta -
lál gat ni le het, hogy „esz té ti kai” okok ból, a drá -
mai ság fo ko zá sa, a narratíva egy sé ge ér de ké -
ben, vagy sze mé lyes, pszi chés el lenál lá sok miatt
moz dult el a va ló ság tól.

Hit ler ha ta lom ra ju tá sa után zsi dó szár ma zá -
sa, nem utol só sor ban pe dig po li ti kai né ze tei és
te vé keny sé ge miatt va ló ban több ször ve szély be
ke rült. A gye rek sze mi ná rium meg szûnt, de né -
hány kol lé gá val (Reichék, Edith Jacobson,
Käthe Friedländer, Bar ba ra Lan tos) még össze -
jár tak, és igye kez tek szak mai kér dé sek re kon -
cent rál ni. Töb ben, töb bek kö zött Felix Boehm
is al kal maz ko dott a rend szer hez.

„Ez volt a kez det, de nem tar tott so káig,
mi vel Hit ler ha ta lom ra ke rült. Ne héz idô ket
él tünk. Annie Reich biz ton ság ban élt ná lam,
miu tán la ká sát el kel lett hagy nia. Edith Ja -
cob sont ha ma ro san le tar tóz tat ták. Az em be -
rek kezd ték el hagy ni Ber lint. Vol tak né há -
nyan olya nok, akik al kal maz kod tak. So ha -
sem fo gom el fe lej te ni, ami kor Boehmmel ta -
lál koz tam, aki azt mond ta ne kem: »Ké szí tet -
tem egy fel jegy zést a Führernek, amely ben
Freud-i dé ze tek kel bi zo nyí tom, hogy a pszi -
cho ana lí zis a hô si em ber ne ve lé sé ben te het
szol gá la tot.«”12

Miu tán el sô poliklinikai pá cien se (egy kény -
szer neurotikus mun ka nél kü li kô mû ves) fel je -
len tet te13, 1933-ban né hány kol lé gá já val együtt
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és Ga bi egy gyer mek el vá rá sai val sze ret te ôt.
Aki en nek az el vá rás nak, vé le mé nyem sze -
rint, nem fe lelt meg. Er vin és Edith kap cso la -
ta ár nyék ként ve tült Ga bi éle té re. Anne -
marie-hoz, aki a ’ne ve lô any ja’ volt, bi zal mas,
tisz te let tel jes kap cso lat fûz te, aki hez az élet
min den kér dé sé ben for dul ha tott éle te vé géig.
[…] Ér zé sem sze rint Ga bi éppúgy anya nél -
kül nôtt fel, mint ahogy sok gye rek apa nél -
kül. Ga bi anyát akart, Edith pe dig gye re ket,
anél kül, hogy anyá nak kell jen len nie. […]
Amit nem tu dok megér te ni (szo mo rú va gyok
és csa ló dott), hogy sem Anne marie-val, sem
lá nyá val, Ursulával nem tö rô dött so ha. […]
De ezt én az erôs énközpontúság és a múlt tal
szem be ni hût len ség je le ként fo ga dom el. Az
em be rek ilye nek.”11

Kom mu nis ta ak ti vis ta te vé keny sé gé rôl és
kap cso la tai ról, a po li ti kai vál to zá sok di na mi ká -
já ról sok szó esik Az ár ellen-ben, gya kor la ti lag
eköré épül a tör té net ber li ni szá la (sok pszi cho -
lo gi zá ló, kis sé té zis sze rû részt is beépít ve), a
pszi cho ana lí zis azon ban (iro dal mi-dra ma tur -
giai vagy pszi cho ló giai okok ból?) köz vet le nül
nem sze re pel az el be szé lés ben. (A szö veg nar rá -
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úgy dön tött, hogy Prá gá ba emig rál. Itt hoz zá -
kezd tek egy pszi choana li ti kus ki kép zô in té zet
lét re ho zá sá hoz, és pszi choana li ti kus-pe da gó giai
sze mi ná riu mo kat és elôadá so kat tar tot tak. Ké -
sôbb egy idô re Fenichel is Prá gá ba te le pült.
Gyöm rôi to vább ra is kap cso lat ban ma radt
Fenichellel és a mar xis ta pszi choana li ti ku sok
cso port já val; Käthe Friedländer, Georg Gerô,
Edith Jakobson, Bar ba ra Lan tos és Annie
Reich mel lett egyi ke volt azok nak, akik hez Fe -
ni chel tit kos kör le ve leit14 in téz te 1933 és 1945
kö zött. Prá ga, amely az emig rá ció emb lé má ja
lett, át me ne ti ál lo más volt Gyöm rôi éle té ben.
Egy ko ráb bi él mény megis mét lé se ként él te
meg, és ez in kább gá tol ta, mint ins pi rál ta. Az ár
el len sza vai val:

„Prá ga szá mom ra rö vid ál lo más volt. Nem
volt al kal mas ar ra, hogy min dent fe led tes sen,
és va la mi új ra ösz tö nöz zön. […] Prá ga 1933-
ban egyet len nagy emig rá ciós ko ló nia volt.
[…] Mindezt már lát tam Bécs ben, mindeze -
ket az em be re ket már megis mer tem Bécs ben,
még ha ne vük ak kor tájt más képp hang zott is,
még ha nem né me tül be szél tek is, ha nem ma -
gya rul. Csak egy kü lönb ség volt, de az igen
nagy. Én ma gam vol tam más, mint ak kor.
Bécs ben az emig rá ció va la mi ideig le nes do -
log volt a szá munk ra. Annyi ra biz to sak vol -
tunk ben ne, hogy ha ma ro san mind ha za té -
rünk. Most mindez megis mét lô dött, és a töb -
biek ta lán rá is ta lál tak er re az ideig le nes ség
ér zés re, ta lán még va la mi nárcisztikus elég té -
telt is lel tek ab ban, amit átél tek; min den ki nek
meg volt a ma ga hôs tör té ne te.[…] Ta lán csak
ne kem és még egy-két em ber nek volt az
egész egy ré gi da rab má sod szo ri szín re vi te le.
Ti zen há rom év vel ké sôbb.”

1934-ben Gyöm rôi vissza tért Bu da pest re, és
a Ma gyaror szá gi Pszi choana li ti kai Egye sü let
rend kí vü li tag ja lett. 1935-ben vet te át Jó zsef
At ti la ke ze lé sét, és – né mi leg fals mó don – ez a
te rá pia lett azután élet mû vé nek emb lé má ja a
ma gyar pszi choana li ti kus és iro dal mi köz tu dat -
ban. 1938-ban kom mu nis ta zsi dó ana li ti kus ként
új ra bi zony ta lan ná vált a hely ze te, fi ze tô pá -
cien sei el fogy tak. Az Ernest Jonestól ka pott
anya gi tá mo ga tás se gít sé gé vel és John Rick -
man an gol ana li ti kus köz ve tí té sé vel 1939 feb -
ruár já ban vé gül Cey lon ba emig rált har ma dik
fér jé vel, Új vá ri Lász ló új ság író val. Itt élt 1956-
ig, ami kor – im már nem po li ti kai, ha nem egész -

ség ügyi okok ból, a szer ve ze te szá má ra meg ter -
he lô klí ma miatt – ne gye dik fér jé vel Lon don ba
köl töz tek. Ez volt éle te utol só, leg hosszabb ál lo -
má sa, itt halt meg 1987-ben.

A kö vet ke zô rész le tek Az ár el len ber li ni fe je -
ze té bôl va lók. A szö veg be pil lan tást nyújt a wei -
ma ri Né metor szág fô vá ro sá nak szel le mi moz gá -
sai ba, vá ro si éle té be, po li ti kai klí má já ba, a tár -
sa dal mi moz gal mak mik ro vi lá gá ba. Ér zé kel te ti,
ho gyan ér el a fa si zá ló dó po li ti ka a min den na -
po kig, és fe nye ge ti egy re köz vet le neb bül a fi zi -
kai lé te zést. Ké pet kap ha tunk egy szer s mind az
el be szé lô Gyöm rôi-al te re gó gon dol ko dá sá ról és
– bár sti li zál va – éle té nek egy sza ka szá ról is,
mely ben a tár sa dal mi-tör té nel mi kény szer hely -
ze tek kö zött is igye ke zett irá nyí ta ni sor sát és
megôriz ni „vá lasz tott” iden ti tá sait.
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